

2020年11月5日  
星期四

6版

中共咸宁市纪委  
咸宁市监察委员会 联合主办  
咸宁日报社



(2020年第33期 总第309期)

总编室主办 责任编辑:柯常智 组稿:邓子庆 张文茜  
电话:0715-8126432 E-mail:hbxnjwxts@163.com(市纪委监委宣传部)  
0715-8128722 E-mail:xnrxbw@163.com(日报出版中心)  
咸宁市纪委监委网站:www.xnjwjc.gov.cn

# 清风徐徐润香城

## ——我市2020年党风廉政建设宣教月活动纪实

通讯员 邓子庆 张文茜

秋高气爽,清风和畅。  
9月中旬以来,极具地域特色的廉政提琴戏《一钱误吏》在全市各地巡演;  
在嘉鱼县委党校,“流动课堂+送教上门”让党纪法规成为培训“必修课”“热门课”;  
在通山廉政图书馆,“六廉”活动如火如荼进行;

崇阳县12个乡镇203个村(社区)的“村村响”广播,每天准时响起,传播廉政好声音;  
……  
这是我市运用以文润廉、以茶品廉、以案警廉、家风倡廉等形式,扎实推进党风廉政建设宣传教育月活动,让全市党员干部在润物细无声中接受廉政洗礼、筑牢思想防线的活动剪影。

### ① 示范引领,全覆盖开展宣教活动

全省宣教月活动方案下发后,市委书记孟祥伟要求宣教月活动紧扣“六稳六保”,选出破坏发展环境、漠视群众利益的典型案例,用“身边人”教育身边人,以“身边事”警醒身边人。

市委办公室及时制发2020年全市党风廉政建设宣传教育月活动方案,明确要求通过五个方面、16项“规定动作”+“自选动作”推动活动深入开展。

9月14日,市委副书记、市长王远鹤主持召开全市领导干部廉政党课暨警示教育大会,聆听市委书记孟祥伟以《一体推进“三不腐”体制机制建设为高质量发展营造良好政治生态》为题,给全市600余名领导干部讲授的廉政党课。

教育大会,聆听市委书记孟祥伟以《一体推进“三不腐”体制机制建设为高质量发展营造良好政治生态》为题,给全市600余名领导干部讲授的廉政党课。

市委常委、市纪委书记、市监委主任朱庆刚先后4次带队赴嘉鱼、崇阳等地调研指导宣教月活动,听取基层干部对开展宣教月活动的意见和建议。

市委引领,全市上下及时跟进。各级党组织迅速响应,各级党组织书记认真履行“第一责任人”责任,带头开展活

动,带头参加学习、带头接受教育。6个县(市、区)委书记纷纷走上讲台,讲廉课、说法纪。

据不完全统计,宣教月期间全市共举办不同层次的干部廉政培训50余场次,开展家庭助廉活动30余场次,讲授廉政党课300余场次,召开专题组织生活会和支部主题党日活动900余场次,参加省纪委“楚韵清风”党纪法规知识测试的党员干部近7万人。

“无论何时何地,都要提高自身‘免



通城县送廉政书籍下乡

疫力’,守住底线,牢记‘红线’。”9月17日,崇阳县青山镇党委书记丁细斌听完县委主要领导讲授的廉政党课表示。

### ② 警示+引导,用好身边“活教材”

“昔日领导干部,如今身陷囹圄,反差太大。身边人、身边事就是一本活教材。”市公安局一干部在看完市纪委监委拍摄的警示教育片《蜕变》后如是说。

宣教月期间,市纪委监委牵头拍摄的警示教育片《蜕变》,真实还原我市4名党员领导干部违纪违法事实和心路历程,以案说纪在全市开展警示教育。

“精准滴灌”推进廉政教育。市纪委监委一方面组织编印《“10·25专案”警示教育录》2500本,发放全市市管干部、市公安局正科级及各县(市、区)公安局副科级

及以上干警观看学习;一方面选取全市各领域基层微腐败等方面典型案例,编印《咸宁市农村党员干部警示教育案例选编》6200本,发放至全市1072个村(社区)的5000名“两委”党员干部。

既立反面典型,又树正面榜样。市妇联以家风带社风,常态化开展“树清廉家风,创廉洁家庭”和“寻找身边勤廉典型”活动。原赤壁市蒲纺印染厂党委书记李春英家庭、咸安区纪委监委第六纪检监察室主任喻梅兰家庭分别获评2020年“荆楚清正廉洁最美

家庭”。赤壁市邀请25位中国书法家协会、湖北省书法家协会会员,创作书法作品52幅,吸引了100余家单位、5000余名党员干部群众前往观看。

咸安区以新中国首任监察部部长钱瑛的故事为原型,创作排演出情景剧《一坦谷》,并通过廉政文化“大篷车”送戏下乡的方式,深入基层巡演。

“一日一钱,千日千钱。《一钱误吏》告诉我们,不可因小失大,水滴石穿,绳锯木断。”9月28日,以反映北宋



崇阳县廉政提琴戏《一钱误吏》

廉吏张乖崖担任崇阳县令时严惩污吏的故事,演出的提琴戏《一钱误吏》赴赤壁市巡演,让该市700余名“关键少数”从心灵深处受到警醒。



赤壁市普纪普法宣传进村组

“宣教月活动虽有阶段性,但宣教工作永远没有完成时。”市纪委监委主要负责人表示,要在梳理总结宣教月活动成果的基础上,结合“十进十建”活动,进一步完善党风廉政建设宣传教育长效机制,推动廉政宣传教育工作更加规范,更加科学。

### ③ 长效推进,做深做实“后半篇文章”

员干部和公职人员达3万余人。全市纪检监察机关坚持一案一剖析、一案一建议、一案一警示、一案一整改、一案一检查,做深做细做实审查调查“后半篇文章”。

一方面,在对违纪违法党员干部宣布处分决定的同时,将警示教育触角延伸到乡镇、村(社区),通过纪检监察干部结合案情宣讲纪法、观看警示教育片谈心得体会,安排发案单位主要负责人开展深刻剖析等方式,使处分决定由过去的“一张纸”变成如今的“一堂课”;一方面,针对案件暴露出来的问题,要求发案单位举一反三,深刻剖析问题根源。

先后有64家市直单位对照纪检监察建议书查找问题,堵塞了日常教育、监督管理、制度执行、权力制约等方面的漏洞。

嘉鱼县结合文化下乡活动,在各村、社区的图书室、农家书屋设立廉政书柜,建立廉政文化园地,配送廉政图书2万余册;通山县打造“廉政文化图书馆”,组织县直单位开展“六廉”活动,增强廉政教育的感染力和实效性。

市、县两级巡察组织把“屋场夜话”实践成果及时固化为制度成果,组织开展“屋场夜话”活动273场次,在现场宣讲党纪法规和相关政策的同时,帮助群众解决身边难点、痛点、堵点问题830余个。

“点穴式”巡查 “循环式”督改

## 嘉鱼以“四清”行动助力脱贫攻坚

战提供坚强的纪律保障。

该县一方面结合纪检监察工作实际,围绕强化日常监督、深化以案促改、精准执纪问责、加大专项整治等方面梳理整改任务,深入开展自查自纠,采取“清单式”管理、“点穴式”巡查、“循环式”督改等方式,对责任单位整改工作定期调度、挂牌督办;对不担当、不作为、敷衍整改、虚假脱贫的,严肃追责问责,确保反馈问题“清零”见底,整改到位。一方面开设“绿色通道”,对涉及扶贫领域的信访举报,实行“第一时间”报批制度,分类处置、优先查办、快查快结,做到事事有着落、

件件有回音。对于查实的典型案例,一律点名道姓通报曝光,持续保持高压态势,坚决遏制扶贫领域不正之风和腐败问题。

“脱贫攻坚越是到决战阶段,越要绷紧弦、加把劲,要坚决克服‘松口气、歇歇脚’的思想。”该县纪委监委相关负责人表示,要紧盯重点问题和薄弱环节,及时查缺补漏、销号清零,严防扶贫领域形式主义、官僚主义问题,以铁的纪律为打赢脱贫攻坚收官保驾护航。

截至目前,该县已先后查处扶贫领域问题20个,给予党纪处分15人,组织处理27人,下发通报3期。

构建长效机制 强化监督检查

## 崇阳坚决遏制“舌尖上的浪费”

为实施方案》,从杜绝公务活动用餐浪费、推进单位食堂节约用餐、推行文明健康餐饮消费模式等方面,对各单位日常就餐、制止餐饮浪费等行为进行规范,从源头上遏制住“舌尖上的浪费”。

为形成长效震慑,该县纪委监委立足职能职责,坚持严查快办,对顶风作案、铺张浪费行为“零容忍”,通过及时受理干部群众举报,随机抽查机关食堂、公务活动用餐地等方式,不定期对

接待公函、陪餐人数、菜单、发票等进行检查核对等,坚决查处餐饮浪费行为。

该县要求,各单位党组在监督领导干部操办婚丧喜庆事宜时,重点对铺张浪费情况进行重点核实,一经发现严肃问责。同时,充分发挥纪委监委派出机构职能作用,督促县市场监督管理局、县教育局等单位引导全县餐饮店、学校等地张贴“勤俭节约、光盘行动、三推一禁”等系列宣传彩页,在全县掀起“厉行

节约,反对浪费”的热潮。

“一粥一饭见作风,要遏制住铺张浪费不良作风,必须对机关事业单位食堂日常用餐、公务接待用餐中的奢侈浪费行为,进行坚决查处。”该县纪委监委有关负责人说,今年以来,已针对餐饮浪费行为开展监督检查15次,共查处违规公款吃喝、大操大办婚丧喜庆等涉及餐饮浪费的问题5个,给予党纪政务处分12人。

### 纪检动态

## 赤壁组织宣传小分队下乡 推动普纪普法宣教全覆盖

本报讯 通讯员罗雨轩报道:“宣讲的案例接地气,与我们生活息息相关,我们听得懂、用得上。”10月22日上午,赤壁市陆水湖街道办事处玄素洞村村民徐元英,听完该市普纪普法宣传小分队的宣讲后,感慨地说。

9月份以来,赤壁市纪委监委联合市司法局组建普纪普法宣传小分队,在全市范围内广泛开展“普纪普法宣传走基层”活动,以提高基层党员干部群众的纪法意识,打通全面从严治党“最后一公里”。

当天上午,离原定上午9点的宣讲时间还未到,玄素洞村党支部书记卢祥民表示,作为党员干部,一定要严格按照党纪法规行事,常常给自己敲警钟、紧发条,确保自己的言行不逾矩,给群众做好表率。

“这样的普纪普法活动,让我倍加警醒,深受教育。”玄素洞村党支部书记卢祥民表示,作为党员干部,一定要严格按照党纪法规行事,常常给自己敲警钟、紧发条,确保自己的言行不逾矩,给群众做好表率。

截至10月底,该市纪委监委先后开展党风廉政百姓宣讲活动42场次,组织专题廉政党课65场次,举办“文化送廉”活动10场次,开展普纪普法宣传活动28场次,为推动普纪普法宣传教育全覆盖奠定了基础。

### 通山探索构建联动机制

## 促进巡察监督融合贯通

本报讯 通讯员宋成琳报道:今年来,通山县纪委监委坚持以党内监督为主导,不断创新机制,扎实推进融合监督,促进了各类监督责任共担、任务共推、力量共聚。

去年以来,在开展村(社区)巡察工作中,通山县针对巡察发现的“组级沉淀资金较多,组长更换频繁,交账不及时,造成集体资金流失,损害群众利益”等问题,由县纪委监委牵头,联合财政、审计、农业等部门,对村组资产开展监督检查和专项清理。同时,制定出台《通山县农村集体资产监管暂行办法》,以“组账乡(镇)管”试点,推动构建联动监督长效机制。

该县纪委监委在制定《关于建立健全全监督贯通融合制度机制的实施意见》,明确协作范围、责任部门的同时,通过联席会议、信息交流、会商通报等方式,部署重要工作,研究重大问题,促进业务交流,做到监督协同。并通过建立政治生态报告制度、谈话提醒制度,加强对各职能部门履行监督职责情况的督查督办,推动主体责任和监督责任一岗到底。

在此基础上,制定出台《进一步深化通山县纪检监察机关办案协作区实施意见》等,将12个乡镇、8个派驻(出)纪检监察机构、7个纪检监察室连点成线,划分建立6个协作组,形成“县纪委监委+纪检监察室+派驻纪检组+乡镇纪委”的工作模式,并通过建立巡察派驻联动机制,确保力量共用、信息共享,合力做好“后半篇文章”。

### 咸安精准运用“第一种形态”

## 筑牢监督执纪“第一道防线”

本报讯 通讯员许洁报道:“请组织放心,我一定吸取教训,深刻反思、立刻整改。”日前,咸安区一机关单位工作人员因工作审批不严、监管不力问题,被区纪委监委谈话后表示。这是该区精准运用监督执纪“第一种形态”,抓早抓小、防患未然的一个缩影。

今年以来,咸安区纪委监委精准运用监督执纪“四种形态”进行问题线索处置,针对党员干部在思想、工作、生活、作风等方面存在的苗头性、倾向性问题,以及有不良反映但不具可查性和可查性不大等8类问题,坚持在“第一种形态”上下足功夫,让“咬耳扯袖、红脸出汗”成为常态,切实筑牢监督执纪“第一道防线”。一方面定期召开问题线索集体排查会,建立健全“第一种形态”回访机制,督促被处理对象时刻保持头脑“清醒”。另一方面,加强对下一级党委、纪委监委“第一种形态”的监督检查,确保综合运用谈话函询、提醒谈话、警示教育、批评教育和诫勉谈话等方式落到实处。

“只有运用好‘第一种形态’,把问题消除在萌芽状态,才能最大限度地保护干部、挽救干部。”咸安区纪委监委相关负责人说,今年以来,该区运用“第一种形态”处理党员干部289人。

### 通城聚焦扶贫领域

## 整治形式主义官僚主义问题

本报讯 通讯员李世鹏、皮江星报道:今年以来,通城县纪委监委坚持问题导向,持续加压发力,深化专项治理,持之以恒整治形式主义、官僚主义问题。截至9月底,共查处问题91个,处理170人,给予党纪政务处分88人。

为提升靶向治疗效果,该县纪委监委同县纪委监委成立工作专班,采用蹲点式调研、体验式监督、媒体联动监督等方式,严肃认真查找各类型形式主义、官僚主义问题。

针对脱贫攻坚中存在的弄虚作假、急躁蛮干、敷衍应付、消极拖延,填表报数过多过频,工作留痕过度,以及扶贫中“一发了之”“一股了之”“一分了之”等形式主义、官僚主义问题,该县要求各级纪检监察干部直奔各乡镇、各村(社区)及贫困户家中,通过“蹲点”监督、入户问效等方式,掌握形式主义、官僚主义问题,倒逼各乡镇、县直各单位以更加务实的工作作风保障脱贫攻坚决战决胜。

“整治形式主义、官僚主义,是一项长期艰巨的政治任务。”该县纪委监委主要负责人表示,下一步将继续聚焦困扰基层的形式主义、官僚主义突出问题,坚持严字当头,长抓不懈,抓出习惯、抓出常态,不断巩固深化作风建设成果。